

# 文昌跨越



清澜大桥效果图

“两桥一路”开工建设了！  
这是一次跨越、一次大跨越、一次历史与机遇结合的千年大跨越！

这是文昌有史以来投资最大的一个基础设施建设项目。这条贯穿文昌东部沿海的交通大动脉，是振兴文昌经济的造血命脉工程。文昌，重新让人看到了活力和希望！

这是突破边缘化的跨越。“两桥一路”将使文昌融入琼北经济圈，融入琼东北旅游产业大循环，告别“独居岛东”的尴尬。

这是让沉睡的资源焕发生机的跨越。“两桥一路”如同一条金线，将把东部沿海散落的珍珠串连起来，焕发出前所未有的价值和光芒。

这是产业发展的跨越。基础设施的完善将带动文昌产业结构的大调整和产业的大升级。

这块山美、水美、人更美的土地，近年来一次次被机遇眷顾垂青，又一次次被抓住机遇、乘势而上的精神所引领进取。一度沉睡的“雄鸡”又重新焕发生机，引吭高歌前行。2007年9月，经国家批准，新型运载火箭发射场落户文昌。2008年8月，总投资70亿元的航天主题公园正式进入操

作阶段。2008年10月，全长58公里、总投资21亿元海南东环铁路文昌段开工兴建。今天，文昌再次挥写大手笔，总投资40亿元的“两桥一路”工程破土动工。

8月13日—15日，海南日报报道组沿着“两桥一路”的规划路线，实地探访。清澜、东郊椰林、铺前、昌洒、木兰头，我们感叹于沿途风光美不胜收，更感受到沿途民众对“两桥一路”工程的欣喜和期盼。

我们同样为这样的工程欣喜、兴奋、激动。今天，海南日报推出8个版的特刊，对文昌这项发展经济普惠民生的工程进行专题报道。

值此新中国成立60周年之际，文昌以前所未有的大手笔，向祖国献上一份厚礼，也是向百姓献上一份民生大礼。

让我们走进椰风海韵的东郊椰林、奇峰怪石的铜鼓岭、放飞心灵的高隆湾……这里让人沉醉不知归路。

让我们穿梭历史时空的隧道，领略文化之乡、华侨之乡、椰子之乡、排球之乡、将军之乡的人文风情。

只争朝夕谋发展，侨乡大地正扬帆。文昌，这只侧卧于宝岛东北部的“雄鸡”，开始了新的金鸡报晓。

本报编辑部

导 C2 文昌市委书记裴成敏谈“两桥一路”——  
这是一个天时地利人和的工程  
读 C3 记者观察：“两桥一路”重构琼北经济地理

C4 清澜大桥：拓宽产业发展大平台  
C5 铺前跨海大桥：拉开城市北进大框架  
C6 滨海旅游快速干道：串起东海岸绝美风光

执行策划：华晓东 翁朝健  
值班主任：吴斌 赵红  
主 编：董纯进  
美 编：许丽  
摄 影：李英挺  
海南日报编辑部荣誉制作